
MONITORAMENTO
DOS PEQUENOS
NEGÓCIOS
Edição bimensal referente aos meses de
janeiro e fevereiro de 2023.

Pesquisa de Mercado



Os pequenos negócios encontram diariamente muitos
desafios e oportunidades. Entender as tendências e os
movimentos políticos e econômicos do estado e do país
nos ajudam a compreender o ambiente empreendedor. 

O Monitoramento, além de nos possibilitar entender as
dificuldades, fornece subsídios no desenvolvimento de
estratégias e soluções que atendam às necessidades
empreendedores. 

Na 30ª edição da pesquisa, realizada entre 02 e 15 de
março de 2023, foram abordados diversos temas, dentre
eles, organização financeira, sustentabilidade e principais
desafios. Além disso avaliar o primeiro bimestre do ano e
as expectativas para o próximo período. A partir desta
edição o estudo passa a ter periodicidade bimensal



Metodologia

Público:
326 clientes.

Com intervalo de
confiança de 95% e
margem de erro de

5%.

2 a 15 de março 
Via Web

Amostra:
Coleta:Clientes do Sebrae

RS atendidos nos
meses de janeiro e
fevereiro de 2023
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Situação dos Negócios
Janeiro e Fevereiro 
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Falta de clientes 

Redução do poder de compra dos clientes 

Alta dos custos (matéria-prima, insumos, etc.) 

Instabilidade política 

Endividamento do negócio 

Taxas de juros elevadas 

Desemprego 

Inflação elevada 

Situação dos negócios

Itens que mais afetaram os negócios no último bimestre 

24%

23%

22%

13%

7%

2%
A falta de clientes, redução do poder de compra
dos clientes e a alta dos custos de matéria-
prima, energia e combustível foram os itens que
mais afetaram os pequenos negócios.
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Inalterado 

Diminuiu 

Situação dos negócios
Comportamento do faturamento dos negócios

10%

40%

50%

Uma em cada duas empresas sinalizou queda no
faturamento, consequência das dificuldades que
afetaram os negócios nos primeiros meses do ano. 

Para aquelas empresas que indicaram aumento,  foi
sinalizado que este aumento de faturamento é de até
30% para 81% dos respondentes.
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Situação dos negócios
Como foi o comportamento da ocupação nos negócios

58%

11%

31%

A ocupação se manteve estável no primeiro bimestre para
58% dos pequenos negócios. Enquanto 31% sinalizaram queda
e 11% aumento. 
O setor com maior percentual de queda na ocupação foi a
indústria, enquanto o maior percentual de aumento foi no
setor de serviços.
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Redução do poder de compra do consumidor 

Equilibrar as finanças 

Planejamento do negócio 

Aumento dos custos (energia, água, insumos, etc) 

Entender a mudança no comportamento do consumidor 

Oferta de produto ou serviço diferenciado 

A qualificação dos colaboradores (tecnológica e digital) 

Conciliar o atendimento digital e presencial 

Digitalização da venda e relacionamento com os clientes 

Custo com aluguel 

Adequar processo com práticas mais sustentáveis 

Atraso na entrega de insumos/matéria prima 

Processos focados na reutilização/reciclagem 

38%

Maiores desafios para os negócios, hoje:

25%

24%

20%

19%

13%

11%

11%

6%

4%

3%

10%

Nota: pergunta de múltipla escolha

2%

Situação dos negócios



Organização Financeira 
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Planilhas de Excel 

Registros bancários e comprovantes de PIX 

Softwares de gestão financeira 

Bloco de notas/caderno 

De cabeça 

Aplicativos 

35%

24%

23%

4%

Nota: 4% não organizam; Pergunta de múltipla escolha

12%

2%

A organização financeira é fundamental para o sucesso e a existência de qualquer negócio. Ter um controle
para identificar os gastos e despesas básicas permitem que os empreendimentos se mantenham em atividade.
A visão ampla possibilita tomar decisões com base em dados reais e, assim, fortalecer o negócio com escolhas
planejadas, possibilitando inclusive investir no crescimento.

Controles financeiros 

A pesquisa identificou que 35% das empresas
utilizam planilhas para fazer a gestão,
enquanto 24% utilizam registros
bancários/PIX e 23% softwares de gestão
financeira. 1 em cada 5 fazem anotações em
cadernos ou bloco de notas.

Por outro lado 8%, não organizam ou fazem o
controle de cabeça.
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Registrar/administrar os custos e ganhos  

Precificar de forma adequada 

Separar o dinheiro PF e PJ 

Conseguir crédito/empréstimo 

Investir os ganhos no próprio negócio 

26%

Principais dificuldade na gestão financeira

26%

22%

Nota: 17% não possuem dificuldades; Pergunta de múltipla escolha

18%

15%

Gestão financeira 

Questionados sobre as dificuldades para a organização financeira, 26% citaram o
registro/administração de custos e ganhos, 26% precificação de produtos/serviços e 22% dificuldade
de separar o dinheiro das despesas do negócio e das despesas pessoais.



Crédito
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A empresa não precisou 

Utilizando recursos próprios 

Instabilidade econômica, não querem se endividar 

Taxas de juros elevadas 

Empresa esta pagando financiamentos adquiridos nos último meses 

Pediu recurso para familiares/amigos 

25%

Crédito

            dos empreendedores não buscaram financiamento para seus

negócios entre os meses de janeiro e fevereiro de 2023. 

Por outro lado,            recorreram ao crédito, destes: 58% conseguiram

financiamento, 36% não conseguiram e 6% estão em análise.
26%

74%

Motivos de não buscar financiamento, para os 74%:

46%

23%

20%

16%

15%

6%

Nota: pergunta de múltipla escolha



Destino dos financiamentos
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Pagamento de contas 

Pagamento de dívidas 

Pagamento de funcionários 

Compra de máquinas e equipamentos 

Compra de estoque  

Compra de matéria-prima 

Implantação/reestruturação de um processo 

Compra de bens duráveis 

Pagamento de treinamento 

Desenvolvimento de um novo produto 

Reforma/obras civis 

Capital de giro 

Instalação de energia solar 

Destino dos financiamentos solicitados para os 58% que conseguiram crédito

47%

29%

29%

21%

18%

16%

Nota: pergunta de múltipla escolha

Valor médio obtido 

98 mil10%

8%

6%

4%

4%

2%

2%



Sustentabilidade
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Descarte adequado do lixo (separação) 

Economia de energia desligando os equipamentos e aparelhos da tomada 

Comunicação direta e transparente com colaboradores, fornecedores e clientes 

Uso de maneira eficiente do ar condicionado 

Redução de resíduos e descartáveis 

Utilização de fontes alternativas de energia (solar, eólica, etc) 

Uso de materiais recicláveis ou biodegradáveis nas embalagens dos produtos 

Dá preferência a fornecedores com práticas socioambientais 

Promovendo campanhas de doações (Ex: material escolar, alimentos, agasalhos,etc 

Parceria com cooperativas de recicladores e  doação de resíduos recicláveis 

Redução de resíduos e descartáveis 

Foca os processos  no reuso, transformação e reciclagem 

Utilização de equipamentos que reduzem o consumo de água 

Utilização de aparelhos elétricos fora do horário de pico -das 18h às 21h 

Captação e aproveitamento da água da chuva 

Desenvolvimento de projetos sociais com as comunidades locais 

Principais práticas utilizadas nos negócios em março de 2023 

Nota: pergunta de múltipla escolha

Principais práticas

42%

34%

33%

28%

20%

18%

11%

11%

9%

9%

8%

8%

8%

8%

5%

5%

Nenhuma

14%



Comparativo das principais práticas  utilizadas nos negócios, referente ao mês de março de 2022
e março de 2023.  

46%

Nota: pergunta de múltipla escolha Março 2022 Março 2023

39% 38%

26% 26%
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42%

34% 33%
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20%
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Descarte adequado
do lixo

Economia de
energia 

Comunicação direta e
transparente com

colaboradores,
fornecedores e clientes 

Uso de maneira
eficiente do ar
condicionado

Redução de
resíduos e

descartáveis

Uso de materiais
recicláveis ou

biodegradáveis nas
embalagens dos

produtos

Principais práticas



Expectativas
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Expectativa dos empreendedores em relação à  economia do estado e ramo de atividade
Expectativas 

Os empresários se mantêm confiantes na
melhoria e estabilidade da situação da
economia do estado e do ramo de
atividade no próximo bimestre.

43%

37%

20%

Mesma situação Pessimista

59%

32%

9%

Economia do estado Ramo de atividade
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Expandir Manter

Expectativas 

Reduzir Encerrar as atividades

43%
51%

4% 2%

Os empresários estão confiantes em relação aos
negócios, 94% têm a intenção de expandir ou manter
as atividades nos próximos 2 meses.

Expectativa para os negócios nos próximos 2 meses



50 

40 

30 

20 

10 

0 

Não possui colaboradores

Reduzir 

Substituir alguns colaboradores

Expectativa para ocupação de pessoas nos negócios

Expectativas 

Aumentar

Manter situação atual

25%

46%

20%
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24%

65% 30%

14%

77%

23%

 Expectativa dos empreendedores em recorrer ao financiamento  nos próximos 2 meses

Expectativas

Capital de Giro

Inovação
Aquisição de 

máquinas e 
equipamentos

Pagamento de
dívidas

Finalidade dos financiamentos:

sem intenções de 

recorrer a

financiamentos

Não 

pretende buscar 

financimento

Sim 

Nota: pergunta de múltipla escolha



35%

32%

24%

9%

Frases que representam melhor a
situação que os empreendedores

vivem agora

24%

OS DESAFIOS PROVOCARAM
MUDANÇAS QUE FORAM
VALIOSAS PARA MEU NEGÓCIO

AINDA TENHO DIFICULDADES
PARA MANTER MEU NEGÓCIO

ANIMADO COM AS NOVAS
POSSIBILIDADES

O PIOR JÁ PASSOU

Percebendo o lado positivo das
mudanças

SATISFEITO

Preocupado com o futuro
AFLITO

Entusiasmado com o futuro
ANIMADO

Esperançoso com o futuro
ALIVIADO

IND: 41% - SERV: 36% - COM: 30% - AGRO: 22%  

AGRO: 64% - COM: 35% - IND: 33% - SERV: 28% 

COM: 28% - SERV: 25% - IND: 18% - AGRO: 7%

SERV: 11% - IND: 8% - AGRO: 7% - COM: 7%

Estado de espírito Recorte por setor

Sentimento em relação aos negócios

Nota: Análise de sentimentos é utilizada para determinar o tom emocional impresso no momento da pesquisa, se positivo ou negativo. As respostas são
classificadas para traduzir o estado de espírito do empreendedor. 

 



Para não esquecer
• A falta de clientes e a redução do poder de compra dos clientes foram os fatores que
mais afetaram os negócios no primeiro bimestre de 2023. 
• 50% das empresas indicaram redução no faturamento. E 58% sinalizaram
estabilidade na ocupação de pessoas no bimestre. 
• 35% das empresas utilizam planilha para a organização financeira. E 23% dos
negócios utilizam softwares específicos para a gestão.
• 38% das empresas têm como principal desafio a redução do poder de compra do
consumidor. E 25% equilibrar as finanças.
• 26% das empresas buscaram crédito no primeiro bimestre. O valor médio obtido por
empresa foi de R$ 98.854,00. 
• Segue estável a confiança na melhoria da economia gaúcha e do setor de atividade
para o próximo bimestre.
 • Os empresários estão confiantes em relação aos negócios, 94% pretendem expandir
ou manter no próximo bimestre. 
• 23% dos empresários pretendem buscar financiamento nos próximos dois meses
para capital de giro, pagar dívidas e/ou adquiri máquinas e equipamentos.
• 86% das empresas utilizam alguma prática sustentável sendo as mais citadas o
descarte adequado do lixo, economia de energia e a comunicação direta e
transparente com colaboradores, fornecedores e clientes.
• 35% dos empreendedores estão satisfeitos com o negócio e afirmam que os desafios
provocaram mudanças valiosas. Enquanto 24% estão entusiasmados com o futuro e
animados com as novas possibilidades.



Características da Amostra

Serviços
52%

Comércio
25%

Indústria
19%

Agronegócio
4%

Microempresa
47%

MEI
37%

Pequena Empresa
16%

Setor: Porte:



Empresas pesquisadas de 02 a 15 de
março de 2023

Monitoramento dos Pequenos Negócios Equipe Técnica
Gestão Estratégica:
André Luis Vieira Campos
Andréia Cristine G. do Nascimento - Responsável
técnico 
Daniela Fernandes Pinheiro 0800 570 0800


